

# 过冬谨防五种病



“心梗病人是最经不起大喜大悲的。”北京安贞医院心内科主任医师刘

来自国家流感中心的数据表明，全国报告的流感暴发疫情起数显著高于往年同期，其中多数为乙型流感导致，占流感比例近一半，中招最多的是儿童。

北京中医药大学东方医院呼吸热病科主任医师张晓梅介绍，今年的流感是乙型流感、甲型 H3N2 和甲型 H1N1 流感病毒共同流行。此次流感覆盖范围广，涉及各个年龄段，大家重在预防，家里随时保持通风，饮食清淡多



“慢阻肺冬季易发作，跟流感高发有很大关系。预防发病，最重要的是预防感冒，注意保暖。”北京朝阳医院呼吸内科主任林英翔表示，一定要将预

说起长期饮酒的伤害，估计普通老百姓也都能说上几个：酒精性脂肪肝炎、急性胰腺炎、坏死性胰腺炎、中毒型脑病等。

首都医科大学附属北京佑安医院疑难肝病及人工肝中心主任医师赵国庆说，有些高血压患者过量饮酒后会使血管收缩得更紧张，血压升高得更明显，从而引起严重的脑出血。

做了肝脏科大夫就会体会到，在酒精面前，我们的身体是如此的脆弱。”酒



## 管好情绪防心梗

梅颜指出，情绪是引发或加重心脏病的重要因素。对于那些有心脑血管疾病的老人，过悲过喜激动过度，容易突发心梗。

春节期间，人们容易受到欢乐氛围的感染，一激动就容易发生急性心理应激反应，引发或加剧左心室壁的

功能异常。如果兴致来了，上了牌桌，一输一赢，一悲一喜，尤其对于那些本身就有心脏病的患者而言，就更容易诱发心梗。

刘梅颜提醒，如果本身有冠心病的中老年人，年关里一定要管好自己的情绪，快乐，适度就好，不妨独自静

处；烦事，少挂心，不妨跟人也吐槽一下，让心情保持一个相对平和的状态。在饮食方面，要少吃肥甘厚味的油腻食物，不可暴饮暴食。

“家里不要忘了常备一些心脑血管急救药物。”刘梅颜提醒，一旦出现头晕、胸闷、胸痛、心慌、气短等典型症状，以及胃痛、牙痛、肩背痛、咽喉痛、神志淡漠、恶心呕吐这类非典型症状都要引起足够的重视，提前准备好药。



推荐了一服流感的预防方：金银花5克、大青叶5克、麦冬6克，加热水泡水，当茶饮，每天一剂。注意脾胃虚寒容易腹泻的人少用。

此外，一些有缺氧或呼吸衰竭症状的慢阻肺病人，认为吸氧易“中毒”，林英翔提醒，对于慢性呼衰的病人来说，吸氧是治疗手段，需在药物治疗的基础上长期吸氧治疗。氧疗时间至少半年以上才能看出效果。还有，在有效的药物治疗基础上，合理的运动康复对疾病有好处。慢阻肺患者运动时间20-30分钟左右即可。运动方式提倡慢走，或速度稍快的走路，打太极拳、游泳等。



性病的发病人群很高，在酒桌上必要时可拿出药瓶，要一杯白开水，喝上一口，是不错的拒酒的理由。

了，出现意外。

“对于老年人来说，摔倒往往不是韧带扭伤这样简单。”桑志成介绍说，“60岁以上老年人罹患骨质疏松的概率超过20%，女性还会更高。这些腿脚不灵便的老年人若不小心摔倒，除骨折外有的甚至还需要进行髋关节置换等手术。”

康健

节日饮食要适量。高度白酒含能量高，几乎不含其他营养素，要尽量饮用低度酒，并注意适量，过量饮酒会引起高血压、冠心病等疾病；不能空腹饮酒；不劝酒、不拼酒，更不能不醉不归；孕妇、乳母、儿童少年、特定职业、正在服药人群、患病人群等不宜饮酒。

要控油、盐、糖。过多的油、盐、糖摄入是影响健康的重要因素，要养成口味清淡的饮食习惯。春节期间美食多，饭局多且时间长，举杯换盏间不知不觉人体摄入的能量就过剩了，不仅油、盐、糖的摄入总量过剩，脂肪、蛋白质等营养成份也过剩。所以，要少油、盐、糖，每餐最好七分饱，远离“节日病”，过个健康平安年。

记者 马琳



## 健康饮食预防“节日病”

春节即将到来，市场上的食材异常丰富，每个家庭都会为亲朋相聚准备很多美食。但每年春节期间，因饮食不规律进医院的大有人在，胃肠病、肝胆类疾病、代谢性疾病、心脑血管类疾病、肾脏方面的疾病等均能因饮食不当而引起。如何健康饮食，确保平安过春节呢？2月1日，记者采访了市疾病预防控制中心健康教育宣教科负责人商羽彤。

商羽彤告诉记者，按照《中国居民膳食指南》的指导，食物要“多样”化，居民每天食用至少12种食物，每周食用至少25种食物。健康饮食总的原则是食物要多样，食量不宜多，粗细搭配，荤素、干稀要搭配。春节期间，天天

面对丰盛的美食，一定要有自控能力，掌握好每天的食量，不能人闲下来了，却把自己的五脏六腑因暴饮暴食累病了。物无好恶，过则为灾。春节期间要注意以下情况：

坚果好吃别过量。瓜子、花生等坚果属于高能量食物，不知不觉就会过量食用，建议每人每天摄入10g左右（果仁部分），且最好选用原味的，因为加工过程中通常会带入较多的盐、糖和油脂。

选择肉类有讲究。肉类是春节必备的“硬菜”，正确的选择应该是鱼虾类>禽类>畜类。摄入畜肉较多，对疾病的发生与发展影响较大。春节期间聚餐较多，应注意荤素搭配，摄入过多肉类（蛋白质），易造成代谢负担甚至导致高尿

酸、痛风等症状。冷冻肉类、水产长期储存会导致水分流失，要适量采购不囤积；少吃肥肉、烟熏和腌制肉制品。

果蔬新鲜又多彩，半斤水果一斤菜。我国居民蔬菜摄入量逐年下降，水果摄入量处于较低水平，节日期间应增加新鲜蔬菜、水果的选择和摄入，特别是深色的蔬菜（深绿、红、橘红、紫红等），种类要多样化。

谷物为主粗细配，杂豆、薯类不缺位。节日聚餐，容易忽视主食，动物性食物和油脂摄入过量，会导致膳食失衡、能量过剩等，对健康不利。节日期间，应当中注重谷类食物摄入，同时每天都摄入杂豆（红豆、绿豆、花豆、芸豆、豌豆、蚕豆等）、薯类食物。

**医生在队伍  
的那头  
我在队伍的这头  
去看病**

**用Ta预约挂号  
从此与排队绝缘**

**治未病 送健康**

**中医养生之道**

山东中医药大学附院、市中医医院协办  
治未病科健康咨询电话：0530—5321865

去年入冬以来，我市流感高发，各医院机构的呼吸科、儿科门诊住院患者数量激增。奥司他韦、莲花清瘟胶囊等治疗感冒的有效药物也曾一药难求。然后，相对于西医治感冒的方式，中医治疗起感冒就不受药物供给的约束了，一根针、一条艾草就能轻松解决。2月1日，在市中医医院的针灸推拿科，记者采访了该科主任、副主任医师邓海霞，她运用传统的针、灸方法为感冒患者治疗，效果颇佳。在她的指导下，有的患者还可以在家艾灸治疗感冒。

邓海霞告诉记者，这次流感与往年相比，具有流行时间长、病毒以乙型流感病毒为主、聚集性疫情呈现出中小学和托幼机构所占比提高等特点。按照中医五运六气的说法，大自然的变化周期性规律会影响人体健康和疾病的发生。当下五运六气的时令特点是：丁酉之岁阳明燥金司天，少阴君火在泉，恰值六之气主太阳寒水，客气少阴君火。所以，导致这次流感爆发的运气因素有：阳明燥金（燥），少阴君火（火），太阳寒水（寒）和五之气的厥阴风木（风）等，患者大多临床表现相似，用中医针灸取穴基本相似，治疗取穴以太阳、阳明、少阴经为主。常规的体针方法主要有：风池、大椎、肺腧、（双）肩井、曲池、合谷。同时，也根据患者的实际情况随证加减，具体如下：

1.以高热，全身肌肉、关节酸痛等为主要表现的患者。  
常规体针：取背部膀胱经、督脉为主穴，进行梅花针扣刺，皮肤潮红为度，风门、大椎、肺腧较重；在上述梅花针扣刺基础上进行排罐，5-10分钟。随症加减：高热不退者可在大椎、耳尖放血（双侧，单侧均可，视患者体温而定），如患者各关节酸痛，也可在局部行梅花针扣刺后拔罐。处方：葳蕤汤（干金）加减。

2.咽痛、发热等为主要表现的患者。症见：咽痛，咽部红、肿、热、痛，发热，咳嗽，咯吐黄痰，舌红，苔黄厚，脉数。

常规体针+尺泽、鱼际。随证加减：咽痛较甚者，少商、商阳穴放血，颈椎刮痧。发热不以38.5度左右，可在背部膀胱经、督脉走罐。处方：清咽双和饮加减。

3.咳嗽、有痰、咳吐不利为主要表现的患者。症状：咳嗽，有痰或无痰、痰量不多，咽痒，声音嘶哑，舌红，脉数。

常规体针+列缺、刮痧，背部膀胱经、督脉、双侧肩胛骨内侧缘，天突一膻中穴，先直刮，在分割，均以出痧为度。灸法：选择以上刮痧部位进行直接灸或隔姜灸均可，直接灸以皮肤潮红如出水样效果最好，隔姜灸7壮。处方：麦门冬汤。

邓海霞特别提醒大家：一般患者进行针刺、刮痧、拔罐、灸疗后应避风，多饮水，当天不要洗浴。如患者平素体质，抵抗力低下，易感冒，可采用麦粒灸足三里（双），一日一次，每次7壮，提高患者对病毒的抵抗能力。相关事宜可拨打0530—5321561或13508981979咨询。

**流感高发季 中医防治有妙招**

## 哪些人易得膝关节炎？



膝关节炎发生的原因，至今并不十分清楚，但是它与以下因素密切相关。这些因素损伤关节的软骨面，使原本光滑的软骨面变得粗糙、凹凸不平。

年龄

随着年龄的增长，关节软骨的功能和性状发生了改变。如软骨组织中胶原与蛋白聚糖的比例减少，含水量减少，降低了关节软骨的弹性，从而使关节软骨变得更脆弱，易损伤。

另外，随着年龄的增长，关节滑液的成分也发生了改变，透明质酸的含量降低，使滑液润滑、缓冲、营养软骨的功能减弱，关节面的摩擦系数增大，容易引起软骨面的磨损。

超重

超重肥胖造成膝关节受力改变，体重越大，关节受力就越大。同时，超重肥胖可能导致受力不均衡，使关节发生变形。

创伤

膝关节中有很多韧带和半月板，如果这些部位受到损伤，造成膝关节不稳定，易造成关节软骨的磨损。

膝关节使用过度

长期负重、爬山、穿高跟鞋，频繁上下楼梯……容易损伤膝关节的运

动，包括过于剧烈的各种球类比赛、爬山（容易造成髌骨磨损）等。很多运动员很年轻时，便可出现膝关节炎。很多人为了减肥，频繁上下楼梯，也容易造成膝关节的损伤。

关节畸形

关节处于正常位置时，受力是均匀的。若一旦出现畸形（先天性或外伤性的），例如膝关节的内翻畸形（O形腿）、外翻畸形（X形腿）引起关节面对合不良，可造成关节软骨的损伤。

感染

化脓性关节炎、骨髓炎侵犯到关节腔以及关节结核等，都会造成关节软骨面的损伤。

其他

钙摄入不足或吸收障碍，关节受凉等。

LIFE  
HELPER

在菏泽  
就用Ta  
城市生活管家！



智慧·菏泽  
ZHI HUI HE ZE

菏泽报业集团精心打造